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Elet háza, a fiak békéje 
A temetőt a köztudat a holtak lakhelyeként 
ismeri. Héberül a temetőt bét há htyúnnak: azaz az 
élet házának hívják, poétikusan jellemezve a kap
csolatot, amely a holtakat és a rájuk emlékezők vi
szonyát meghatározza. Ugyanis az előttünk jártak 
emléke a valóságban is alakítja a létezés innenső ol
dalán állók életét. A létezésnek ez a szellemiesüit 
lenyomata olyannyira élő, hogy folyamatos válto
zásban hat ránk. A hetven év alatt, mióta ez a sír
kő itt süpped, az alatta nyugvó férfi tisztelete meg
annyi változáson esett át, amíg a mostani, külsősé
geiben is méltó':' történelem-percig eljutottunk. 

Egy ilyen sírkő átfogóbban és mélyebben képes 
megragadni a történelem burka alatt bozsgó társa
dalmi mozgások dinamikáját, irányait, bonyolult 
sokrétűségét, mint száz könyv, tudományos konfe
rencia. Az eleven szívként pulzáló emlék föl-föl
villant ja a "mint minden ember fenség, titok, észak
fok, idegenség"-ember vonzásait és választásait, s 
a hozzá fizikailag és lelkileg egyaránt közeli kör
nyezetét. Az átlátszó elemekből álló csepp ben - az 
emlékezésben - a történelem tengere igazi, mert 
nem spekulatív természetét mutatja. S ezen a vizen 
keresztül- a horizont ját, a mélyét végtelen gazdag 
dimenziókká sokszorozva - földereng egy törté
nelmen túli szándék - mozgás? - tükröződése is, 
amelyet a nagyságát igen, de teljességét fölfogni 
nem képes ember a Történelem Szelleme vagy az 
Úr elgondolása metaforával is igyekszik körülírni. 

Ez a kő gyászünneppeL társadalmi és rokoni sze-

" Az 1996/1-es számunkban jelent meg G'yörkei JenőMa
.qyal' :.,irMk ti ha:tI .,:"zqd/atáhal1 című tanulmán.Ya. Eg'yik 
szereplője. Szarvasi Sebes Ferenc ezredes volt. Cikkünk 
n'yomán Szénási Jonatán Sándor kápolnásn'yéki református 
lelkész megkereste a sírk övét. és rendbehozatta. 1996. június 
16-án katonai pompával emlékeztek meg a Főtiszt halálának 
hetvenedik évfordulójáról. A katonai díszpompa keretében 
Preininger Ambrus vezérőrnag'y hadtestparancsnok és 
Somorjai Béla polgá rmester rótta le kegyeletét: ezen a napon 
immár hag.Yomán'yosan minden évben megemlékeznek a 
holocaust kápolnásn'yéki áldozatairól is. Szerkesztőségünket 
is meghívták az alkalomra. ahol ez a beszéd elhangzott. 

retetben indította új életét az átlényegülésben. Majd 
magára maradt. "Oly korban", amikor "Cl2 ordZiÍg 
megl/aduLt d e.9Y rémed I/égzeten /I/igyorgott I/értőL éd mo
cdoktóL rédzegen", s mint a lombkoronáját, a törzsét 
elfűrészelt fák érző, ki nem irtott gyökerei a föld 
alatt, csak a kövek, a kövek képviselték a vidék 
zsidóságát a szülőfaluban. A túlsó partiakra jutott 
a feladat, hogy ellenálljanak, s továbbvigyék a foly
tonosságukat a tőlük árvult tájban. Hazában. S az
tán e hősi magány megalázottá szégyenült az erő
szakos felejtés korszakában ráburjánozó gyom
dzsungelben. Már-már olyan fokú fojtásban, hogy 
az innenső oldalon elfogott a kétely: ez a kert, ez 
a múlt vajon tényleg az "élet háza"-e, amint hagyo
mányunk kétezer éves hite állítja? Jómagam, aki 
e mindent ellepő pusztulás krónikásaként kapcso
lódtam a hagyományláncba, megélhettem a csodát 
- s ezzel egy ellentét jére vált folyamat megörökí
tőjévé válthattam -, amikor valóra vált a próféta vi
gasztalása: "De fölragyog dzámotokra, Nel/emnek túz
tefő~ az ziJaZdtÍ;9 napja éd gyógyl/fMt hoz dugarad dZiÍr
nyain." Aldásos kezek egyre több, feledésbe vadult 
zsidó temetőről hántották-hántják le a kitaszított
ság szégyen-bogáncsait. A megtisztított temetők a 
lelkekben is hasonló munkát végeznek. Utat talál
nak az erőszakkal elvágott gyökerekhez. Fölfedez
ték: az egészséges, megnyugodott élet csak onnan 
támadhat. S lám, a múlttisztítással egyenes arány
ban virulnak föl iskolák, művelődési intézmények, 
családi ünnepek: az azonosság, a hit virágai. Mind
két oldalon, mindkét múltban. Reményt adnak, 
hogy az az oly végzetesen kettészakadt egy, ismét 
közös sorsba-alkotásba gyógyul hasson. Mint ennek 
a kornak előre- és hátrahullámzó rezdüléseit feljegy
ző, s azokból bizonyos tapasztalatokat leszűrő írás
tudó, bizonyosan állíthatom: nem a politika és a 
médiumok egymást meddőn gerjesztgető show
arénája, s nem a kezünkbőL tudatunk ból megfog
hatatlanul kisikló, semmire nem kötelező általá
nosságok hozzák el az "igazság napját", amikor egy 
másik próféta ígérete teljesül: "Ne/él;; mert nem/o.9,fZ 
,fzégyent !'af/alli, Ile dzé,qyenkezz, mert lIem fe,fz okod pi-
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rultúra, mert if/ú korod eLhagyatott.1ágának .1zé.qyenét eL
felejtheted éd ózvegy korod megalázottdágára nem keLL em
lékezned tó'hbé." De igenis, az ittenihez hasonló, em
berléptékű, valódi közösségek, megnevezhető em
berek életét, házát, lelkét megtisztító együttlétek 
sürgetik, hozzák közelebb azt az időt . 

Ebbe a mozzanatláncba nyújtja mindkét kezét -
immár saját, új hagyományként - Kápolnásnyék, 
amikor itt, a Szénási Jonatán Sándor nagytiszteletes 
pásztori vezetésével. a község lakói szeretetükkel 
újra élővé lehelték az élet házát, s minden évben 
megemlékeznek a halálba küldött testvéreikről. 
Idén, ebből a már csak a temetőben és az emléke
zetben egységet alkotó csoportból. a kerek évfor
dulók okán kiemelünk egy személyiséget, a 140 
éve született, és 70 éve a kápolnásnyéki zsidó te
metőben nyugvó szarvasi Sebes Lipót Ferenc ez
redest, az Osztrák-Magyar Monarchia főtiszt jét, 
akit az első világháborúban tanúsított vitézségéért 
nemességgel tüntettek ki. Ennek a férfinak a pá
lyája példaerővel világítja meg a magyar zsidóság 
útját, beilleszkedését a magyar társadalom ba, tör
ténelembe. Nemcsak szellemi és anyagi erővel: de 
a legkézzelfoghatóbb, mérhetőbb eszközzel: Ma
gyarország függetlenségéért önként föláldozott vér
rel fizették meg a beléptidíjat véglegesnek tekintett 
(ott)honukért. A zsidók a 48-as szabadságharctól 
kezdve katonáskodnak Magyarországon, s mind
járt népfelkelők ezreivel. kitűnő tisztekkel. hadior
vosokkal. hadseregszállítókkal erősítették a honvéd 
hadsereget. Az ő utódaik tettek alapítványokat a 
Ludovika Akadémián és más hadi iskolákban, s 
küldtek oda tanulókat, hogy ez a szerep is hagyo
mánnyá szervüljön. E korszak egyszerre alapozta 
meg Magyarország évszázados gyarmati szolgasá
ga megszűnését, s belépését a modern korba. Az új 
honfogLaltúhoz jelentősen hozzájárult a "jövevény"
nép, amelyet ettől kezdve nem illett többé jöve
vénynek tekinteni, hanem a modern Magyarország 
őshonos alkotóelemének. (Sebes Lipót Ferenc ar
cán egy forradás ennek a megkérdőjelezhetetlen-

ségére és kinyilvánítása frappáns módjára emlékez
tetett: párbajban szelte le egy később tiszti rangjá
tól megfosztott egyén fülét, aki ezt kétségbe von
ni merészelte.) 

A mellette lévő sírkő a katona öccse, Spat Hen
rik Kápolnásnyék és környékének szeretett orvo
sa örök életét hirdeti . A másik funkcióét, amellyel 
a magyar zsidóság bedolgozta-élte magát az őt be
fogadó társadalom ba. A körorvos hivatását mind
két fia követte. István híres tudós lett (a bőrgyó
gyászat az ő felfedezése és neve után jelöli a Spat
kórt, itt jelen levő fia, Spat András tudományunk 
nemzetközi hírű büszkesége). Imre örökölte a kör
nyék betegeinek gondozását, akik ki akarták őt 
menteni a deportáló vonatból. Nemcsak a megbe
csülés, a hála okán, hanem praktikus szempontok 
miatt is: nem kívántak orvos nélkül maradni. Ko
vács M. Mária kutatásaiból tudjuk, a zsidó törvé
nyek következetes betartása a tönk szélére sodor
ta a magyar egészségügyet is. Életfunkciókat nem 
lehetett büntetlenül kitépni, tollvonással megszün
tetni. Spat Imre, zsebében a mentesítéssel. felka
paszkodott a marhavagonba, ahol felesége, gyere
kei, Kápolnásnyék zsidósága: népe utazott a biztos 
halálba. 

Ilyen őshonos polgároknak, népnek az igazi és 
virtuális emlékköveinél állunk díszőrséget. Kita
karjuk az önpusztítás ütötte sebet, amely máig tar
tó sorvadás ba rontva az egyetemes magyarságot, ki
vetette őket a magyar nemzet testéből. A föltárás 
a gyógyítás első mozzanata. Elhozza az időt, amely
ről a próféta szólt: "ÉJfww mind üten nó'vendékei ledz
nek, éd nagy luzfwid békéje. Az erény áLtalfog;!z nze.q
dzilárdllLni, (',lak tartdd távoL magad az erődzaktóL, mert 
nem fognak félni tőLeJ" Siettetéséért mindenkinek 
megvan a maga felelőssége, tehetsége, lehetősége: 
hatalma. Nemcsak az emlék él, de belőle szökken 
szárba az eltökéltség, mely a gyilkos testvérgyűlö
let útját állja. Ha érti, hirdeti: másokban magunkat 
bántjuk, öljük. 




